

## 搭建便民利企连心桥

### ——市公安局以17条措施推进“三个年”活动走深走实

“真是太方便了,现在不用回老家也能办理身份证,这下孩子上学不用愁了。”近日,甘肃籍的田先生在渭滨公安分局姜谭路派出所通过首次申领居民身份证“跨省通办”业务为女儿办理身份证后激动地说。这也是我市开通首次申领居民身份证“跨省通办”业务以来,姜谭路派出所办理的首例“跨省通办”业务。

跨省户口迁移“一站式”办理、首次申领居民身份证“跨省通办”、企业刻制公章“零申请资料”、提供智能化签注服务、九类一般交通违法行为“首违不罚”……优化营商环境、服务高质量发展是公安机关的重要任务。今年以来,全市公安机关深入学习贯彻党的二十大精神,将护航区域经济高质量发展作为工作重点,紧盯企业群众急难愁盼问题,近期制定推出涉及户籍、交警、出入境、护航企业发展等五个方面的17条便民利企措施。全力解决群众关心、企业关注的热点、难点问题,为项目建设、企业经营创造更加安全稳定的社会环境、和谐清朗的治安环境、公平正义的法治环境以及优质高效的服务环境。

#### 强化便民服务 提升群众获得感

群众利益无小事。我市公安机关此次推出17条便民利企措施,聚焦便利服务群众生活,不断提升群众获得感、幸福感,进一步打通便民利民服务“最后一公里”。

曾经,身份证丢失或是迁移户口,必须到原户籍地才能办理;曾经,各种各样的“证明”让百姓“跑断腿”。如今,百姓办理身份证不用来回奔波了,各种“奇葩证明”也已被取消。

4月中旬,姜谭路派出所辖区群众青海籍马某来到姜谭路派出所向民警求助,称其和丈夫因身体疾病,腿脚不便,想把户口从青海迁到宝鸡。民警受理业务后,与青海某派出所取得联系,通过跨省户口迁移“一站式”迁移平台,进行资料上报、审核,仅用了两天时间就完成了迁移,受到马某的称赞。据了解,今年以来,姜谭路派出所共办理跨省户口迁移“一站式”业务11件,首次申领居民身份证“跨省通办”2张,居住证申领300余个。

记者注意到,17条便民

利企措施中,户籍类业务推出四条措施:跨省户口迁移“一站式”办理、首次申领居民身份证“跨省通办”、居住证申领“随到随办”、临时身份证即办即取。其中,外省居民将户口迁入我市的,可在迁入地派出所

#### 推行柔性执法 提高群众满意度

交通安全事关每一个人的切身利益。随着人们生活水平的提高,汽车已进入千家万

九项交通违法行为。措施规定,未造成交通事故或者交通拥堵,且本次交通违法行为前半年内,车辆和驾驶员在我省没有交通违法行为、以往交通违法行为均已处理的,给予警告处理。



姜谭路派出所民警为辖区群众办理身份证业务

所“一站式”办理户口迁移,无须回户籍地。外省居民首次申领居民身份证,可在居住地派出所就近办理。申领居住证只要持相关证明,即可在居住地派出所随到随办。户籍居民申领临时身份证即办即取,不需要再等待1个工作日。

“我平时上班没时间,只能利用周末时间来办理签证,假期准备和家人外出旅游,好好放松一下。”近日,记者在市公安局出入境大厅采访时,市民陈先生说道。

记者从市公安局出入境管理支队了解到,市公安局此次推出的便民利企17条措施中,涉及出入境管理的有3条,其中包括:提供智能化签注服务、便利外籍人才签证延期办理、鼓励外籍人才永久居留等。“之前,智能签注专区只设在市公安局出入境办证大厅,今年将扩大到在县区公安机关出入境办证大厅,申请人持电子往来港澳通行证,即可办理往来港澳旅游签注。”市公安局出入境管理支队工作人员介绍说,“市公安局出入境窗口工作日提供预约办证服务,周六不休,正常办理业务。此外,为了引进外籍高层次人才,吸引优秀外籍人才在我市永久居住,市出入境管理支队简化外籍人才永久居留条件申请流程,为外籍人才签证延期办理提供便利条件。”

户,行车安全已成为人们关注的课题。

此次,我市公安机关推出的便民利企17条措施中,交通管理类的4条措施(九类一般交通违法行为“首违不罚”、放宽轻型货车城市道路限行限制、实行大中型货车进城通行证网上办理、推行私家车新车上牌免查验试点)备受市民关注。

“我觉得‘首违不罚’这个措施很好,司机有时候不是故意违法,而是因为对道路状况不了解或者一时疏忽导致轻微违法。这时,执勤交警上前进行教育而不是罚款,会让人感到很温馨并真心接受教育。”近日,在市公安局交警支队办理业务的市民魏女士表示。

今年以来,市交警支队始终坚持柔性执法、文明执法,努力提升人性化执法水平,让交通管理在凸显“力度”的同时,释放执法“温度”。

5月11日,记者从市交警支队了解到,此次推出的九类一般交通违法行为“首违不罚”措施,主要针对在禁止鸣喇叭的区域或者路段鸣喇叭;通过路口遇停止信号时,停在停止线以内或路口内的;驾驶货车载物超过核定载质量未达30%(仅限驾驶货车首次超载10%以下,消除违法状态后);在高速公路或城市快速路以外的道路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带等

## 全市法院2021年以来—— 审结各类破产案106件 累计化解债务12.26亿元

本报讯 近日,宝鸡市中级人民法院召开破产审判专题新闻发布会,会上通报全市法院2021年以来破产审判工作情况及全市法院联动机制落实情况。

近年来,宝鸡法院破产案件新收案件数、结案数均逐年递增,疑难复杂案件增多,社会对破产程序的保护性功能的认知度提升明显,破产意愿增强。宝鸡法院充分发挥破产审判制度市场主体救治和退出的司法效能,2021年以来,全市法院共受理各类破产案151件,审结106件,妥善处理涉“僵尸企业”破产案15件,已结案件累计化解债务12.26亿元,盘活土地700余亩,房屋11万余

平方米,为826名职工稳住就业岗位,为保护各类经营主体合法权益、优化配置市场资源、营造法治化营商环境提供了高水平司法保障。

此外,市人民政府与市中级人民法院建立了企业破产处置府院联动工作机制,稳妥推进混合所有制改革,坚决打赢“僵尸企业”处置攻坚战,切实保障市属困难企业基本民生,为我市经济社会发展作出了积极贡献。

截至2022年底,市属国有企业对比“十三五”末,营业收入从157.9亿元增加到199.4亿元,增长26.3%;利润总额从14.2亿元增加到24.2亿元,增长70.4%。资产总额突破千亿元。

## 筑牢司法屏障 守护绿水青山

### 嘉陵江源头生态环境司法保护基地揭牌

本报讯 近日,嘉陵江源头生态环境司法保护基地揭牌,今后,我市法院将充分发挥人民法院审判职能,维护嘉陵江源头绿色生态优势,筑牢生态安全司法保护屏障。

嘉陵江属于长江上游支流,发源于秦岭,起凤县,全长1345千米,是长江流域面积最大的支流。嘉陵江源头生态环境司法保护基地是宝鸡法院深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十大精神、践行绿色发展理念的有力行动,必将为秦岭主脉、嘉陵江源头区

域绿色发展注入新活力,为全市法院生态环境司法保护工作提供新经验。

据了解,该基地由凤县人民法院、渭滨区人民法院及市马滩林业局共同建立,将在信息共联、制度共建、资源共享、纠纷共调等方面强化协作联动,进一步深化嘉陵江源头生态环境系统、整体协同保护,积极发挥集宣传、教育、实践于一体的平台作用,形成生态修复、法治宣传、警示教育等多功能、多方面的集成效应,构建嘉陵江源头生态环境司法保护的新名片。

## 凤县司法局 法律服务进企业 真心实意促发展

本报讯 “依法管理经营、依法参与市场竞争、依法维护企业自身权益……”近日,凤县司法局组织律师、法律服务专员走访辖区5家企业开展免费法治体检、普法宣传等活动,授课内容务实管用、针对性强,获得了民营企业高度称赞。

活动中,通过《民法典》合同编专题宣讲、交流座谈等方

式,律师现场免费审查合同,提出修改意见,防范企业合同中可能存在的法律风险,为民营企业提供法律服务,避免企业经济损失。法律服务专员向企业职工现场发放《法律进企业》《法律援助法》等普法书籍,并当场宣讲法律援助法及具体实施政策,希望企业加强对职工的普法教育,引导职工依法维护其合法权益。

## 金台公安分局东风路派出所 真情救助纾民困 温情留言暖警心



本报讯 “感谢东风路派出所民警,你们不是亲人,胜似亲人。”近日,家住市区公园路80多岁的李大爷含着热泪,一笔一画地在金台公安分局东风路派出所接警室的意见簿上写下这句话。

当日,东风路派出所接辖区群众报警称一位老太太在金台大道某公司门口徘徊,找不到回家的路,请求救助。接警后,东风路派出所民

警迅速赶到现场。经与老人交流,民警发现老人可能由于年事已高,言语含糊不清,无法表达清楚家庭住址和家人信息,民警便将其扶上警车(见上图),带回所里进行身份信息核查。随后在金台公安分局指挥中心的大力支持下,民警终于联系上了老人的老伴李大爷。赶到派出所的李大爷,看着老伴安然无恙,激动得流下了热泪,不停地对民警说着感谢。

(本版稿件均由本报记者杨青采写)

## 千阳检察院 普法进校园 法治护成长



检察官给学生讲法律知识

本报讯 5月10日,千阳县人民检察院“法治进校园”宣讲团走进千阳县启文小学,从安全教育、文明礼仪、在校未成年人保护等方面为该校400余名学生讲授了一堂生动有趣、干货满满的法治教育课。

活动中,检察官运用法条讲解、案例剖析、情景模拟、普法视频、趣味问题等多种形式,结合现场同学的年龄和认知程度,深入浅出地介绍未成年人相关的法

律、不良行为的表现形式、刑事责任年龄、如何争做一名合格的小学生等。同学们听得津津有味,认真做笔记,积极参与互动。有奖竞答环节,同学们的参与热情高涨,纷纷举手抢答,将普法宣讲活动推向高潮。校园里,利用课间休息时间,检察干警为在场的学生有针对性地宣讲未成年人保护相关法律常识,并赠送未成年人保护知识手册。

活动结束后,同学们纷纷表示受益匪浅,既领悟了法律的威严,又感受到检察官们暖心的一面,今后将努力学习、健康成长,争做一名学法、懂法、用法、守法的优秀小学生。